

南川区卫生健康委：

全力以赴推进卫生健康事业高质量发展

2024年，南川区卫生健康委紧紧围绕全市“159”和全区“1343”总体工作思路，主动融入南川区新发展格局，统筹发展和安全，着力强管理、保健康、惠民生、促发展，在卫生健康高质量发展新征程上迈出坚实步伐，各项工作取得了新进展、新成效，给辖区群众带来实实在在的获得感、幸福感和安全感。



预防接种现场



全市率先试点“就医服务一件事”志愿者指导市民使用掌上南医进行挂号

党建引领 卫生健康事业后劲十足

“我们全面落实党委领导下的院长负责制，落实‘一章程两规则一机制’，明确‘两张决策范围清单’‘两项决策规范程序’，严格执行‘两听取’‘两报告’制度，在全市率先建立推广党政议事全程纪实一本书制度。”南川区卫生健康委相关负责人介绍，该区公立医院党支部单设、业务骨干担任支部书记等比例均为100%，

完善推广“三议一决”支部参与科室重大问题决策机制，并获评全国公立医院示范党委1个（已通过初评），获评市级卫生健康示范党组织4个，相关工作经验在全市医院党建工作会上作经验交流。

全面从严治党持续用力，为南川卫生健康事业发展保驾护航，南川区卫生健康委扩面推开清

廉医院建设，完善《南川区清廉医院建设工作实施方案》，修订制度规定187项，获评市级清廉医院建设优秀实践案例2个、标杆单位1个。在全系统开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，建立闭环整改机制，持续开展医德医风和惠民有感民生实事，在全国公立医院满意度调查中，连续两年住院、门诊满意度位列区县第一，今年职工满意度也位列区县第一。

改革创新 卫生健康赋能行稳致远

“我们正深化基层检查、上级诊断、结果互认的分级诊疗模式。”南川区卫健委相关负责人介绍，目前，已选派区聘乡用医师42名下沉基层，为基层医疗单位提供2万余人次诊疗服务，“五大中心”年服务4.46万人次，基层诊疗量同比增长26.69%。如今，南川区人民医院成为重庆医科大学直管附属医院，成为北京安贞医院心血管技术协作中心，获批“重庆市标准化癌症筛查与早诊早治中心”，成为陆军军医大学西南医院神经外科专科联盟成员单位；区中医医院纳入重庆中医药学院教学医院，6个案例获评重庆市新中国成立75周年高质量发展典型案例。全区达国家服务能力以上的基层医疗卫生机构超过80%，区县域医疗卫生中心通过验收1个，新创建甲级基层医疗卫生机构1个，建设首批五星级村卫生室9个，100%的村卫生室达三星级合格标准。推进医检互认“微改革”在全市赛马比拼中前三季度均位列A档。融入三级数字化治理体系，推动多跨高频事项通过三级治理中心线上运转，梳理形成体征指标76个，梳理核心业务3个，智慧急救、疫智防控、精神卫生实现三级贯通应用。新增互联网

医院1家，通过互联网诊疗人次较去年同比增长1倍。

与此同时，南川区获批全市唯一国家中医药传承创新发展试验区建设单位；启动数字中医建设，推进“数字化+中医药”服务，实现药材全程可追溯。建设完成全市规模最大、自动化程度最高的一条中药煎制生产线智能煎配中心，实现100余种中药饮片全过程信息化、智能化管理。成功承办国家、市级中医药文化传播主题宣传活动。

“2025年我们将深化国家中医药传承创新发展试验区建设，助推山王坪康养产业发展，推动区中医医院创‘三甲’。”谈及2025年工作计划，南川区卫健委相关负责人表示，将实施区人民医院病房改造、区中医医院医养中心和基层医疗卫生机构建设项目，深化“三医”联动改革和疾控体系改革，提质扩容优质医疗资源向基层延伸，提升数字健康水平。同时，全面落实生育支持政策，持续完善托育服务体系，建成托育综合托育示范中心，促进人口高质量发展，为新时代新南川建设发挥卫健力量。

(南川区卫健委 文/图)

惠民利民 卫生健康服务向上向好

南川区卫生健康委落实“将健康融入所有政策”，优化健康支持环境，新建健康小屋1个、健康餐厅/食堂8个。统筹区级健康科普专家库，“月讲越健康”科普志愿服务活动入选市科技局科技传播与普及项目，预估居民健康素养水平将达35.42%，在全国国家卫生区满意度调查中，位居全市第2。二级及以上医疗机构100%设立老年医学科，开通绿色通道，医养结合稳步推进，安宁疗护床位设置超过市级任务，65岁以上老年人健康管理率达65.7%，提前完成市级标准。落实三孩生育政策及配套支持措施，全区托位数2220个，每千人口托位数达3.99个，托育备案率达100%，在全市赛马比拼中位列A档。

同时，坚持医防融合，新增102名村社区联



“医防融合”为辖区老百姓提供一站式健康管理

络员、44名二级以上医疗机构医护人员加入家庭医生团队，已服务20万余人次；在6家接种门诊试点5种成人常用疫苗健康处方，试点单位接种剂次同比增长25.97个百分点。“借鉴银行储蓄的

金融服务模式，以‘健康积分’产生、使用、流通为抓手，打造‘健康银行’试点工作。以‘健康银行’小积分撬动居民主动接受大健康服务，居民完成指定的健康行为获得健康积分，健康积分可兑换医疗服务和健康日用品等健康产品。”区卫生健康委有关负责人介绍，该工作经验获新华社每日电讯报道。如今，南川服务全生命周期的14项基本公共卫生服务项目覆盖全区57.2万常住人口，慢性病、职业病、地方病得到有效防控，甲乙类传染病发病率持续降低，成功纳入市级第五轮艾滋病防治示范区建设区县，是首批市级消除“艾梅乙”母婴传播区县，2个国家（市）级结核病防治试点项目落户南川。切实履行疾控局职责，重大传染病得到有效控制，建成全市首批（7家）二甲疾控机构新增市级公卫类重点学科1个（共3个）。



区级公立医联“区聘乡用”医师支援乡镇卫生院开展教学查房工作

北京师范大学南川实验学校

加快培养拔尖创新人才 促进学生全面发展



“南国逐梦”珠海主题研学活动



校园文化艺术节篮球展演



校园文化艺术节合唱展演



学生大课间足球活动

北京师范大学南川实验学校是北京师范大学与南川区人民政府合作共建的小、初、高一一体化十二年一贯制公办学校。学校坐落于重庆市南川区隆化大道19号，规划占地总面积230亩，规划建筑面积12.9万平方米，现有89个教学班，学生3600余名、专任教师259名。

学校秉承北京师范大学的办学理念，孕育出以“智慧的爱，创造无限可能”为理念，以“志存高远，追求卓越”为学校精神，以“建设一所‘根生师大、立足巴渝、辐射西南、影响全国’的基础教育一流名校”为发展愿景的学校文化体系。

校本课程 启智润心

北京师范大学南川实验学校实施“国家课程校本化、校本课程特色化”战略，并结合南川实际，根据学校教师特长和学生兴趣构建了五大校本课程共75门：孝雅课程（曹全碑书法、语文绘本阅读、古诗词赏析、古筝等）、启智课程（数学思维训练、趣味数学、科技小制作、智编创享——走进Python世界、英语趣味配音等）、运动课程（轮滑、足球、啦啦操、踏板操、篮球、拉丁舞、少儿中国舞等）、艺术课程（跟着线条去漫步、水彩画、百变扭扭棒、童声合唱、戏剧表演、吉他、尤克里里等）、生命课程（心灵成长社、花之物语等）五大板块的智慧教育课程，充分尊重学生的成长规律和学习规律，让学生享受多彩学习的快乐和幸福。

立德树人 润物无声

学校坚持“五育并举”校本化，秉持“教书育重于细微处，学生成长在活动中”的教育理念，并据此提出了“乐善承美，文明润校”的德育工作思路。一是养成教育常态化。学校根据义务教育学段学生的成长规律和身心特点，制定学生行为习惯培养清单，将培养学生良好的道德习惯、学习习惯、生活习惯、健身习惯作为学校的育人特色。二是育人活动全员化。学校为每个学生提



北京师范大学南川实验学校

增强体质 享受乐趣

供展示特长和才华的机会。三是志愿服务特色化。学校采用“1名党员+N名团员+N名少先队员+N名家”的模式组建9支志愿服务队。这9支队伍的参与人数已达5000余人次，已服务群众5万人次，活动开展情况多次被《光明日报》、学习强国平台、《重庆日报》等多家媒体报道。四是研学旅行创新化。学校以拓宽学生视野为目标，坚持让学生“行走在路上，成长在旅途”。五是德育活动序列化。学校利用宣传阵地、课程建设、社会实践等途径策划德育常规活动。

心理健康 呵护成长

学校开展常态化咨询、专业化辅导，呵护学生心灵成长。同时，通过举办心理健康主题讲座等多样化、内容丰富的活动，进一步强化五育融合，培养学生乐观向上的心理品质。学校成立“智爱”心理健康辅导中心，内设“智爱谈心室”“心沙探索室”“静心休憩室”“情绪释放室”“心灵聚能坊”五大功能区域，满足学生不同需求。学校有专业的心理健康教育团队，其中专职心理教师2人、兼职心理教师4人，专兼职教师均为心理学专业出身，以智慧和关爱为指引，帮助学生解决成长中的困惑。学校注重心理健康教育教师的专业素养培养与提升，以研促学，以学促教，同时，倡导家校社携手构筑心理健康防线，并有序开展全校心理健康筛查活动，从静态的量表筛查到动态的日常观察，呵护学生健康成长。

教师发展 育才强基

学校实施分层培养名优教师策略，坚持人才培养与引进兼顾，教学与科研齐驱，并通过成立名师工作室、组建校本研修工作坊等方式，让优秀教师引领学科发展，带动教师队伍素质整体提升。为满足教师个性化成长需求，学校推行“订单式”教师培训模式。教师们围绕教育教学实际问题开列出需求清单，学校则面向全市聘请专家组建导师团来校讲学解惑。目前，学校已聘请市教科院、重庆市名校一线专家15人担任导师团成员，为教师队伍提供了强有力的支持。学校还构建了多元开放的教师培养体系，包括新进教师与骨干教师“青蓝结对”、骨干教师与名师跟踪培养，以及名师与全国名师访学研修等培养项目。同时，学校实施骨干培育工程，设立校级专题讲堂、年度微型讲座，让骨干教师分享教育教学经验。在青年教师培养方面，学校举办青年教师沙龙，定期开展读书分享、新年歌会、中秋诗会等活动，在丰富教师精神生活的同时促其成长。为充分发挥骨干和骨干教师示范引领作用，学校每月开展2次干部和骨干教师教育理念路演活动，为教师队伍树立榜样。此外，学校还组建了新锐教师培训班，遴选40名优秀青年教师开展周期1年、每月1次的集中培训，致力于培养一支改革创新的轻骑兵。

扎根办学 卓有成效

自2016年办学以来，学校吸引力日益凸显，取得了良好办学效益，获得了社会普遍认可，在引领区域教育高质量发展等方面做出了积极贡献。学校获评“全国青少年校园足球特色学校”“全国青少年校园篮球特色学校”“重庆市文明校园”“重庆市平安校园”“首批全国健康学校建设单位”“国家安全教育示范学校”“教学质量突出贡献奖”“教学质量先进集体”“教科研工作先进集体”等30项荣誉称号，“乐善天使行动德育实践活动”获评“市级中小学德育品牌”。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。北京师范大学南川实验学校相关负责人表示，学校将继续在北京师范大学及南川区、区政府的支持下，不断提高教育质量、提升教师素质、深化课程改革、优化教学方式，汇聚学校发展的力量，锚定目标、勠力同心、勇毅前行，谱写高质量发展的新篇章。

(甘淑芳 陈俊好 文/图)